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2016年注册咨询工程师现代咨询方法与实务真题答案及解析
一、(20分)

某地方政府投资建设一污水处理项目,预计施工合同金额4000万元,项目采用公开招标方式选择施工单位.在招标过程中发生了下列事件:

事件1:招标人2015年11月1日在一家有影响力的地方报纸上刊登招标广告,载明投标截止日期为11月25日.A.B.C.D.E.F六家投标人分别在投标截止日期之前递交了投标文件.

事件2:A投标人在11月24日要求撤回已提交的投标文件.招标人同意其撤回,但拒绝退回A的投标保证金.

事件3:投标人在11月25日投标截止时间前,接收了B投标人未按招标文件要求密封的投标文件.

事件4:评标委员会认为招标文件中规定的评标因素和权重与招标项目特点不符,征求招标人同意后拟对评标方法进行修改,并据此评标.

事件5:评标委员会推荐D,C,F为前三名中标候选人.排名第一的中标候选人D未在规定时间内提交履约保证金.招标人随即确定排名第三的与其合作过的中标候选人F为中标人.

问题:

1、该项目是否必须采用公开招标的方式选择施工单位?说明理由.

2、分别指出上述事件中的不妥之处,并说明理由.

【参考答案】
1、 该项目必须采用公开招标方式.因为该项目为政府投资建设项目,且预计合同总额超过了3000万,依据招投标法规定,属于必须公开招标的项目.
2、 事件1在地方报纸上刊登招标公告不妥,应该在国家发改委指定的媒介发布招标公告.
事件2招标人拒绝退回A的投标保证金不妥.依据招标投标法,招标人在投标截止时间之前有权撤回其投标文件,并收回其投标保证金.
事件3招标人接收B投标人未按要求密封的投标文件不妥.依据招标投标法,未按招标文件要求密封的投标文件应该作为无效投标文件,予以拒绝.
事件4评标委员会仅在征求招标人同意后就对评标方法进行修改并据此评标不妥.依据招标投标法,评标委员会不得以招标公告中未明确列明的评标方法对投标人进行评标.如果确实需要修改评标方法,应该在投标截止时间前15天予以公开的书面澄清,并书面通知所有的投标人.时间不足15天的,需要延后投标截止时间.
事件5招标人随即确定排名第三的与其合作过的中标候选人F为中标人不妥.依据招标投标法,当第一位的中标候选人未能在规定时间内提交履约保证金时,招标人应该选择排名第二位的中标候选人作为中标人.
二、(25分)

某市根据中央:"十三五"规划建议中提出的共享发展理念,着力改善低收入群体和农业转移人口的居住条件,编制完成该市城镇保障性住房建设"十三五"规划,按照规划要求,2016年拟在农民工相对集中的开发区北侧建设某廉租房小区,以解决2000户低收入居民的住房和1800名农民工的宿舍问题.项目总占地面积7.5万平方米,其中建筑物和构筑物占地6万平方米,道路和绿化等占地1.5万平方米,总建筑面积15万平方米.项目建设投资主要来源于中央政府投资和地方政府配套资金.

甲工程咨询公司承担了该廉租房建设项目的可行性研究工作,并采用逻辑框架法进行了项目分析.

问题:

1、简述共享发展理念的主要内涵.除了共享发展理念之外,中央"十三五"规划建议还提出哪些主要发展理念?

2、列列式计算廉租房小区的建筑系数和容积率.除建设廉租房小区之外,还可有那些方式解决保障性住房问题?

3、除可行性研究的通常内容外,该项目的可行性研究还应重点分析哪些主要内容?

4、在采用逻辑框架法分析本项目时,产出层次的客观验证指标有哪些?

【参考答案】
1、 共享发展理念的主要内涵:共享是中国特色社会主义的本质要求.必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,作出更有效的制度安排,使全体人民在共建共享发展中有更多获得感,增强发展动力,增进人民团结,朝着共同富裕方向稳步前进.
除了共享发展理念,十三五规划还提出创新、协调、绿色、开放等主要发展理念.
2、建筑系数=6/7.5=80%
容积率=15/7.2=2
除了建设廉租房小区,还可以通过建设经济适用房、公租房、棚户区和城乡危房改造、普及住房公积金制度等方式解决保障性住房问题.
3、除可行性研究的通常内容之外,该项目的可行性研究还应重点分析项目建设的必要性、资金来源、经济影响、弱势群体支持、社会影响、项目与社会的互适性、社会风险、社会稳定风险、不确定性与风险等内容.
4、产出层次的客观验证指标有:项目总占地面积、建筑物构筑物占地面积、道路和绿化占地面积、总建筑面积等.
三、(25分)
甲公司经营A,B,C三项不同业务,为改进业务发展策略,甲公司委托乙咨询公司采用波士顿矩阵对其各项业务进行分析,分析结果如图3-1所示.
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在对C业务进行产品市场预测时,某咨询工程师认为一元回归分析法是适于短期预测的时间序列方法,并预测2016年C业务产品市场需求为4000万件,其中检验系数t(a/2,n-2)=2.04,S0=120(a=0.025,n=30).为制定C业务发展战略,乙咨询公司采用SWOT分析法,对2016年和2017年甲公司的内外部关键因素进行综合评价,结果如表3-1所示.

表3-1 2016~2017年甲公司关键因素评价矩阵
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问题:

1、根据波士顿矩阵分析结果,判断A,B业务类型,并分别说明应对的策略.

2、该咨询工程师对一元回归分析法的看法是否正确?说明理由.根据市场预测结果,分析2016年C业务的产品需求量区间.

3、根据表3-1数据计算2016年和2017年关键因素评价结果,病据此画出SWOT分析图,提出甲公司业务发展战略,并说明理由.

【参考答案】
1、A属于金牛业务,应该采取稳定策略,维持稳定生产,不再追加投资,,以便尽可能地回收资金,获取利润.
B属于明星业务,应该采取发展战略,增加投资,扩大生产,提高市场占有率.
2、不正确.一元回归分析法既适用于短期预测,也适用于中期和长期的预测.一元线性回归属于因果分析法,不属于时间序列方法即延伸预测法.
C业务的产品需求量区间[4000-2.04*120, 4000+2.04*120],即[3755.2,4244.8]
3、2016年优势劣势=0.2*4+0.2*3+0.2*2-0.15*3-0.15*2-0.1*3=0.75
机会威胁=0.25*4+0.2*3+0.1*3-0.15*3-0.2*2-0.1*2=0.85
2017年优势劣势=0.2*4+0.2*3+0.2*2-0.15*1-0.15*1-0.1*2=1.3
机会威胁=0.25*4+0.2*3+0.1*4-0.15*4-0.2*3-0.1*1=0.7
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甲公司的业务发展战略:增加投资、扩大生产、提高市场占有率.

理由是:甲公司拥有强大的内部优势,外部市场也提供了众多的机会.

四、(20分)

某工程咨询公司受托承担某项目可行性研究工作,该项目建设用地4公顷,总建筑面积80000平方米.项目建设投资56000万元,流动资金9000万元.融资结构:资本金20000万元,资本金成本为15%:银行借款45000万元,年利率5%,按年计息.项目设计的Y产品年生产能力100万件,预计达产年销售收入45000万元,年营业税金及附加3000万元,年固定成本12000万元,年可变成本22000万元.(销售收入与成本费用均不含税,所得税税率25%).

该工程咨询公司通过调查分析认为,项目的成败主要取决于产品结构是否合理和营销是否成功,由此形成四种可能状态(见表4-1):通过组织专家进行概率估计,预测得到产品结构合理和产品营销成功的概率(见表4-2)

表4-1 项目可能出现的四种状态
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问题:

1、简述组织专家进行概率估计的具体步骤.

2、计算该项目财务净现值的期望值,如果要求净现值不小于零的可能性不低于60%,判断该项目在财务上是否可行,并说明理由.

3、计算该项目建设用地投资强度和加权平均资金成本(税后).

4、计算该项目Y产品盈亏平衡点的产量.

【参考答案】
1、组织专家进行概率估计的具体步骤:(1)根据需要调查的问题性质组成专家组;(2)估计某一变量可能出现的状态数或状态范围、各种状态出现的概率或变量发生在状态范围内的概率,由每个专家独立使用书面形式反映出来;(3)整理专家组成员的意见,计算期望值和意见分歧情况,反馈给专家组;(4)专家组讨论并分析意见分歧的原因,再由专家组成员重新独立预测,直至专家意见分歧程度满足要求值为止.
2、财务净现值期望值=2650*65%*60%+980*65%*40%-670*35%*60%-1020*35%*40%
=1004.8万元
该项目财务上可行.因为净现值不小于0的概率=65%*60%+65%*40%=65%>60%,产品结构合理即可保证项目的净现值不小于0 .
3、投资强度=(56000+9000+45000*5%)/40000=1.68
加权平均资金成本=(20000*15%+45000*5%(1-25%))/65000=7.21%
4、盈亏平衡点产量=12000/(45000/100-22000/100-3000/100)=60万件
五、(20分)

某企业拟投资建设某项目,建设期2年,运营期10年.项目的工程费用20000万元, 工程建设其他费用3100万元,基本预备费费率8%,涨价预备费基于工程费用计取,建设期内年均物价上涨指数5%,建设投资中除涨价预备费外,各年用款比例均为50%,年内均匀投入.流动资金1500万元,在运营期第1年投入65%,第2年投入35%,建设期各年建设投资的40%为资本金, 其余为银行借款,运营期前5年采取等额还本方式还清全部借款,建设期借款利息当年使用资本支付,贷款年利率6%,按年计息,流动资金全部来源于项目资本金.

投产第1年生产负荷为60%,第2年及以后年份达到设计生产能力,达产年营业收入25000万元,经营成本10000万元,其中固定成本8000万元,其余为可变成本,可变成本与营业收入成正比例变动,固定资产采用年限平均法计提折旧,折旧年限10年,期末无残值,营业税金及附加按营业收入的3.41%计取.

问题:

1、列式计算项目基本预备费和涨价预备费.

2、分别计算项目第1年、第2年的建设投资,资本金,银行借款额和借款利息

3、分别计算项目运营期第1年的经营成本,营业税金及附加 ,长期借款的还本额(注:计算结果保留两位小数)

【参考答案】
1、 基本预备费=(20000+3100)*8%=1848万元
第一年涨价预备费=20000*50%*[(1+5%)-1]=500万元
第二年涨价预备费=20000*50%*[(1+5%)2-1]=1025万元
涨价预备费=500+1025=1525万元
2、第一年建设投资=(20000+3100+1848)*50%+500=12974万元
第一年资本金=12974*40%+12974*60%/2*6%=5423.13万元
第一年银行借款=12974*60%=7784.40万元
第一年借款利息=12974*60%/2*6%=233.53万元
第二年建设投资=(20000+3100+1848)*50%+1025=13499万元
第二年资本金=13499*40%+12974*60%*6%+13499*60%/2*6%=6109.64万元
第二年银行借款=12974*60%+13499*60%=15883.80万元
第二年借款利息=12974*60%*6%+13499*60%/2*6%=710.04万元
3、经营成本=8000+2000*60%=9200万元
营业税金及附加=25000*60%*3.41%=511.50万元
长期借款还本=15883.8/5=3176.76万元
六、(20分)

某工程咨询公司受政府投资主管部门委托,对某垃圾发电厂项目进行核准评估.经过现场调查和分析论证,该工程咨询公司认为该项目申请报告存在以下缺陷:

1、项目位于山区泥石流多发地带,该申请报告没有附地质灾害危险性评估的相关内容.

2、项目环境污染防治措施仅包括水和大气环境污染防治措施,以及固体废弃物和危害废弃物处理措施.

3、没有将项目运营期间产生的废弃物对周边农作物造成的损失计入项目经济费用效益流量表(见表6-1)中

环境影响的经济损益分析表明,项目运营期间废弃物排放对周边农作物造成的损失,每年约为4000万元.(计算期按10年计).

表6-1 项目经济费用效益流量表 单位:百万元
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【参考答案】
1、该项目需要进行地质灾害危险性评估,因为该项目位于山区泥石流多发地带,容易遭受地质灾害的危险.
地质灾害危险性评估的主要内容包括:(1)工程建设可能诱发、加剧地质灾害的可能性;(2)工程建设本身可能遭受地质灾害的危险性;(3)拟采取的防治措施.
2、该项目申请报告的环境污染防治措施还应该补充噪声防护措施、污染防治分区及地下水保护措施、水土保持措施、建设项目的环保设施应与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用.
3、ENPV= -310/(1+8%)-400/(1+8%)2+(48-40)/(1+8%)3+(140-40)(P/A,8%,6)(P/F,8%,3)+(330-40)/(1+8%)10=-287.04-342.94+6.35+366.97+134.33=-122.33百万元
-122.33<0,该项目经济上不可行.< strong="">
